SH6. CHUYEN DPE 1 - TAP HQOP
PHAN I. TOM TAT LY THUYET
1. Tap hop 12 khii niém co ban thuong ding trong toan hoc va cudc sdng. Vi du: Tap hop céc hoc
sinh trong mdt phong hoc; tap hgp cac thanh vién trong mot gia dinh,....
2. Tén tap hop thuong dugc ky hiéu bang chit ci in hoa: 4,B,C, X,Y... Mbi ddi tugng trong tap hop
la mot phan tir ctia tap hop do.
Ki hi¢u:
ac A nghiala a thuoc A hoic a 1a phan tir ctia tap hop 4.
b e A nghiala b khong thuéc 4 hodc b khong phai 1a phan tir cua tap hop 4.
3. Dé biéu dién mdt tip hop, ta thwdng c6 hai cich sau:
Céch 1: Liét ké cac phan tir cia tap hop.
Céch 2: Chi ra tinh chat dic trung cho cac phan tir ctia tap hop do.
4. Tap hop c6 thé duoc minh hoa boi mot vong kin, trong d6 mdi phan tir ciia tap hop dugc bicu dién
bdi mot ddu cham bén trong vong kin d6. Hinh minh hoa tip hop nhu vay dugc goi 1a biéu dd Ven.
5. Tap hop s6 ty nhién
+ Tép hop cdc s6 ty nhién duge ki hiéula N, N={0;1;2;3;....

+ Téap hop céc s ty nhién khac 0 dwoe ki hidu la N*, N*={1;2;3;...)

6. S6 phan tir cia mét tap hop

+ Mot tap hop c6 thé cé mot phan tir, c6 nhidu phan tir, c6 vo s6 phan tir ciing ¢ thé khong co phan tir
nao.

+ Tap hop khong ¢ phan tir nao goi 1a tap hop rong. Ki hidu: &

7. Tap hgp con

+ Néu moi phan tir ctia tap hop A déu thudc tap hop B thi tap hop 4 dugc goi 1a tip hop con cua tap
hop B. Kihi¢u: Ac B.

+Néu Ac B va Bc A thihaitip hgp 4 va B bang nhau. Ki hiéu 4= B.

PHAN II. CAC DANG BAI

Dang 1. Biéu dién mdt tap hop cho truéce

I. Phwong phap gidi

* Pé biéu dién mot tap hop cho trude, ta thuong co hai cach sau:

+ Cach 1: Liét ké cac phan tir ciia tap hop.

+ Céach 2: Chi ra tinh chat dic trung cho cac phan tir cia tap hop do.

* Luu y:

+ Tén tap hop viét bang chif cai in hoa va cac phan tir dugc viét bén trong hai diu ngodc nhon ”{ }".

+ Mdi phan tir duoc liét ké mot lan, th tu liét ké tuy ¥.

+ Cac phan tir trong mot tp hop duoc viét cach nhau boi dau ;" hodc déu ",". Trong truong hop c6

phan tir ctia tap hop 1a s6, ta dung dau ";" nham tranh nham 1an giita s6 ty nhién va s6 thap phan.
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I1. Bai toan

Bai 1. Cho cic cach viét sau: A= {a,b, c,d} ; B= {9;13;45} ; C= {1; 2;3}. Co bao nhiéu tap hgp dugc
viét dtng?

A. 1. B. 2. C. 3. D. 0.

Bai 2. Cach viét tap hop nao sau day la dung ?

A. A=[0;1;2;3]. B. 4=(0;1;2;3). C. 4=1;2:3. D. A={0;1;2;3}.
Bai 3. Cho M ={a,5,b,c}. Khing dinh sai la

A.5eM. B.aeM. C.deM. D.cegM.

Bai 4. Viét tap hop 4 cac s6 tu nhién 16n hon 5 va nhé hon 10

A. A={6,7;8,9}. B. 4={56,7;8;9}. C. A={6;7;8;9;10}. D. A={6;7;8}.
Bai 5. Cho tép hop 4= {6;7;8;9;10}.Viét tap hop 4 béng cach chi ra tinh chat dic trung cho cac
phan tir cia n6. Chon ciu ding

A.A={xeN|6Sx£10}. B.A={xeN|6<xSlO}.
C.A={xeN|6Sx<10}. D.A={xeN|62x210}.

Bai 6. Viét tap hop sau bang cach liét ké cac phan tir: 4= {xeN|[9<x< 13}

A. A:{10;11;12}. B. A={9;10;11}.

C. A:{9;10;11;12;13}. D. A:{9;10;11;12}.

Sir dung dit kién sau dé trd 10i cic cu héi 7, 8,9.Cho tip hop 4={1;2;3;4;5} va B={2;4;6;8}.
Bai 7. Cac phan tir vira thudc tip 4 vira thudc tap B 1a

A. 1;2. B. 2;4. C. 6;8. D. 4;5.

Bai 8. Cac phan tir chi thugc tdp 4 ma khong thugc tap B la

A. 6;8. B. 3;4. C. 1;3;5. D. 2;4.
Bai 9. Cac phan tir chi thudc tap B ma khong thudc tap A4 la

A. 6;8. B. 3;4. C. 1;3;5. D. 2;4.

Bai 10. Chon khang dinh sai trong cac khang dinh sau

A. 0khong thugc N *, B. Ton tai s6 a thuoc N nhung khong thugc N *,
C. Ton tai s6 b thudc N* nhung khong thuocN.  D. 8eN.

Bai 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pap an C D D A A A B C A C

Bai 11. Viét tip hop A cac chir cai trong tir “GIAO VIEN”.

Loi gidi




Tap hop céc chir céi trong tir “GIAO VIEN” 1a: 4={G,1,4,0,V,E, 4,N|

Bai 12. Viét tap hop B cac chir céi trong tir “HQC SINH”.

Loi gidi

Téap hop céc chir cai trong tr “HOC SINH” 1a: B={H,0,C,S,1,N}

Bai 13. Viét tap hop C cac chir ci trong tir “HINH HQC”.

Loi gidi

Tap hop cac chir cai trong tur “HINH HOC” la: C = {H,I,N, 0, C’}

Bai 14. Viét tap hop cac chit cai trong tir “VIET NAM QUE HUONG TOI”.

Loi gidi

Tap hop céc chit cai trong tir “VIET NAM QUE HUGNG TOI” la:
{V.1,EA,T,N,4,M,Q.U,H,0,0,G.,T,04|

Bai 15. Mot nam c6 bon quy. Viét tip hop A céc thang ciia quy ba trong nam.

Loi giai

Tap hgp A4 céc thang cua quy ba trong nam la: 4= {7;8;9} .

Bai 16. Viét tap hop céac thang (duong lich) c6 30 ngay trong mot nam.

Loi giai

Tap hop cac thang (duong lich) c6 30 ngay trong mot nam la B = {4; 6;9;1 1} .

Bai 17. Viét tap hop sau bang cach liét ké cac phan tir

a) A={xeN|10<x<16) b) B={xeN[10<x<20}

¢) C={xeN|5<x<10) d) D={xeN|l1<x<11)

¢) E={xeN*|x<15) f) F={xeN¥x<6)

Loi giai

a) A={11;12;13;14;15} b) B={10;11;12;13;14;15;16;17;18;19;20}
¢) C={6:7:8:9:10} d) D ={1;2:3:4:5;6:7:8:%10)

e) E={1;2;3;4;5;6,7;8;9;10;1;1;12;13;14} ) F ={1;2;3;4;5;6}

Bai 18. Viét tap hop sau bang cach chi ra tinh chat dic trung

a) A={2:4:6:8;10) b) B={1;3%5,7:%11)

¢) € =1{0;5:10;15;20;25;30 d) D ={1;4;7:10;13;16;19)

Loi gidi
a) A 1a tap hop cac s6 chin khac 0 va nho hon 10 (hodc 4 14 tip hop céac sé chin khac 0 va co mot
chit s0).

b) Bla tap hop cac s6 1¢ khong 16n hon 11.



¢) Cla tap hop cac sb chia hét cho 5 va khong vuot qua 30.

d) D 1a tap hop céc s6 ty nhién nhé hon 20 va chia cho 3 du 1.

Bai 19. Viét tap hop 4 cac s6 ty nhién c6 mot chir s6 bang hai cach.

Loi gidi

Cach 1: 4={0;1;2;3;4;5;6,7;8;9} .

Céch 2: A={xeN|x<10}.

Bai 20. Viét tap hop M cac s6 ty nhién 16n hon 5 va nho hon 12 bang hai cach.
Loi gidi

Cach 1: M ={6;7;8,9;10;11} .

Cach 2: M={xeN|5<x<12} .

Bai 21. Viét tap hop N céc s ty nhién 16n hon 9 va khong vuot qua 16 bang hai cach.
Loi giai

Cach 1: 4 ={10;11;12;13;14;15;16} .

Cach 2: A={xeN|9<xSl6}hoéc A={xeN|9<x<17}.

Bai 22. Viét tap hop P cac s6 tu nhién khac 0 va nho hon 12 bang hai cach.

Loi gidi

Cach 1: P={1;2;3;....;10;11} .

Céch 2: P={xeN*|x<12}

Bai 23. Viét tap hop 0 cac s6 tu nhién khac 0 va khong vuot qué 7 bang hai cach.
Loi giai

Cach 1: 0 ={1;2;3;4;5;67} .

Cach 2: Q={xeN*|x<7}

Bai 24. Viét tap hop cac s6 tu nhién 1¢ 16n hon 7 va nhé hon hodc bang 17 bang hai cach.
Loi gidi

Cach 1: A={9;11;13;15;17} .

Céch 2: A4={7<x<17|x |agode}

Bai 25. Viét tap hop céc sb tu nhién chin 16n hon 13 va nho hon 21 bang hai cach.
Loi gidi

Cach 1: 4 ={14;l6;l8;20} .

Céch 2: A={14<x<21|x |ago&hai)

Bai 26. Vict tap hop céc chit so cta cac so:

a) 97542 b) 29634 ¢) 900000



Loi gidi

a) A={97;54,2}. b) B={2;9;6;3;4} ¢) C={9:0}
Bai 27. Viét tap hop céc sb tu nhién c6 hai chir s ma tong ciia cac chir s6 1a 4.
Loi giai

Goi sd co haichirsd 1a ab. Tacod a>1 va a+b=4. Do d6

a 1 2 3 4

b 3 2 1 0

Vay tap hop phai tim la: C = {13;22;31;40}
Bai 28. Viét tap hop cac s6 tu nhién c6 hai chit s6 ma tong cua cac chir sd 1a 6.
Loi giai

Goi sd co haichirsd 1a ab. Tacod a>1 va a+b=6. Do d6

a

1

2

3

b

5

4

3

Vay tap hop phai tim la: D= {15;24;33;42;51;60}

Bai 29. Vict tap hgpcac so tu nhién c6 ba chit sO ma tong cua cac chit so la 2.

Loi gidi

Goi s6 co ba chir sd 14 abe. Tacd a>1 va a+b+c=2. Do déd

a 1 1
b 0 1
c 1 0

Vay tap hop phai tim 1a: D ={101;110;200}

Bai 30. Vict tdp hgpcac so tu nhién cé ba chit sO ma tong cua cac chit so 1a 4.

Loi gidi

Goi s6 co ba chit s6 12 abc. Tacd a>1 va a+b+c=4. Do d6

Vay tap hop phai tim la: D= {103;1 12;121;130;202;21 1;220;301;310;400}

a 1 1 1 1 2 2 2 3 3
b| 0 1 2 3 0 1 2 0 1
c| 3 2 1 0 2 1 0 1 0

Bai 31. Viét tap hgpcac so tu nhién c6 bon chit s6 ma tong cua cac chit so la 3.

Loi gidi

Goi s6 ¢6 bdn chit sb 12 abed . Tacd a>1 va a+b+c+d =3. Do do

a

1

1

1

1

1

1

2

2

b

0

0

0

1

1

2

0

0




c| O 1 2 0 1 0 0 1 0 0
d| 2 1 0 1 0 0 1 0 0 0

Vay tap hop phai tim la: {1002; 1011;1020;1101;1110;1200;2001;2010;2100; 3000}
Bai 32. Viét tap hop D cac s6 ty nhién co hai chit s6 ma chit s hang chuc 16n hon chir s6 hang don vi
la 2 don vi.

Loi giai

Goi sb co hai chit sb 1a ab.Tacod a>2 va a—b=2. Do do

a 2 3 4 5 6 7 8 9
b 0 1 2 3 4 5 6 7

Vay tap hop phai tim 1a: D ={20;31;42;53;64;75;86;97}
Bai 33. Viét tap hop E céc s ty nhién c6 hai chir s6 va tich hai chit s6 4y bang 12.
Loi giai

Goi sb co hai chit sb 1a ab.Tacod a>1 va ab=12. Do d6

a 2 3 4 6
b 6 4 3 2

Vay tap hop phai tim la: E = {26;34; 43;62}

Bai 34. Viét tap hop F céc sd tu nhién co ba chir s6 va tich ba chit s6 ay bang 12.

Loi gidi

Goi s6 c0 hai chit s6 12 abe. Taco a>1 va abc=12. Ma 12=12.6=22.3=43.1. Do do

a 2 2 3 6 6 1 1 2 2 4 4 3 3 1 1
b| 3 2 2 2 1 2 | 6 1 6 | 3 1 1 4 | 3 | 4
cl| 2 3 2 1 2 |6 | 2|6 1 1 3] 4 1 4 | 3

Vay tap hop phai tim 1a: F ={223;232;322;126;162;216;261;612;621;134;143;314;341;413;43 1}

Bai 35. Cho tap hop 4= {5;7} va B= {2;9} .

a) Viét tap hop gdm hai phan tir trong d6 c6 mot phan tir thude 4, mot phan tir thuge B.Co bao nhidu
tap hop nhu vay?

b) Viét tap hop gdm mot phén tir thudc A va hai phan tir thuéc B. C6 bao nhiéu tip hop nhur vay?

Loi gidi

a) C6 4 tap hop thoa man yéu cula: M= {5;2} , N= {5;9} , P={7;2} , 0= {7;9} .

b) C6 2 tap hop thoa man yéu cau la: D ={52;9}, E={7;2;9}.

Bai 36. Cho tap hop 4={1;2;3} va B={4;5}.

a) Viét tap hgp C mot phéan tir thudc 4 va mot phan tir thude B. C6 bao nhiéu tap hop nhu vay?

b) Viét tap hop D gdm mot phan tir thude A va hai phan tir thuoc B. C6 bao nhiéu tap hop nhu vay?
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Loi giai

a) C6 6 tap hop C thoa man yéu cau la: {1;4} , {1;5} , {2;4} , {2;5} , {3;4} , {3;5} .
b) C6 3 thp hop D thoa man yéu cau la: {1;4;5}, {2;4;5}, {3;4;5}.

Bai 37. Cho tap hop 4={0;3;6;9;12;15;18} va B ={0;2;4;6;8;10;12;14;16;18} . Viét tap hop M gdm
tat ca cac phﬁn tor vira thuoc A4, vira thudc B.

Loi giai

Viét tap hop M gém tat ca cac phéln tr vira thuéc A4, vira thuéc Bla M = {0;6; 12;18}
Bai 38. Cho tap hop C = {trad, boggapvd} va D = {choy mea, gap. Viét tap hop gdm céc phan tir:
a) Vua thugc C vura thugc D.

b) Thudc C nhung khong thudc D.

¢) Thuoc D nhung khong thude C.

Loi giai

a) A={gap b) B ={trad, bogvd} ¢) C ={chouy mea}

Bai 39. Cho tap hop 4 ={1;2;3;4;5;6;8;10} va B={1;3;57;9;11} .

a) Viét tap hop C cac phan tir thuoc A4 va khong thudc B.

b) Viét tap hop D cac phan tir thugc B va khong thudc A.

¢) Viét tap hop E cac phan tir vira thudc 4 vira thudc B.

d) Viét tap hop F cac phan tir hoic thuoc 4 hodc thudc B.

Loi giai

Tacod A={1;2;3;4;5;6;810} va B={1;3;5;7;9;11}

a) Tap hop C cac phén tor thuoc A4 va khong thuoc B: C = {2;4; 6; 8;10} .

b) Tap hop D céc phan tir thuge B va khong thude A: D ={7;9;11}.

c) Tap hop E céc phan tir vira thudc 4 vira thuoc B: E ={1;3;5} .

d) Tap hop F cac phan tir hogc thude A4 hodc thude B: F ={1;2;3;4;5;6;7;8;9;10;11} .
Bai 40.

a) Viét tap hop 4 cic s ty nhién x ma 8+x=20.

b) Viét tap hop B céc so ty nhién x ma x+3 <35,

¢) Viét tap hop C cac sb tu nhién x ma x+0=x.

d) Viét tap hop D céc s tu nhién x ma 25-x<7.

Loi giai

a) Tacod 8+x=20

x=20-8

x=12



Vay A= {12}.

b) Tap hop B céc s6 twnhién x ma x+3<5 la B={0;1}.

¢) Tap hop C cacs6 twnhién x ma x+0=x1a C=N={0;1;2;3;4;....} .

Vi s ty nhién bat ky cong véi 0 déu bang chinh né.

d) Tap hop D cac s6 ty nhién x ma 25—-x<71a D= {18;19;20;21;22;23;24;25} .
Dang 2. Quan hé giira phén tir va tip hop, giira tip hop va tip hop

I. Phwong phap giai

* P¢ dién ta quan hé giita phan tir va tap hop ta dung ki hiéu € va ¢.

+ ae A néuphan tir a thudc tap hop 4

+ b A néuphan tir b khong thudc tap hop 4

* P¢ dién ta quan hé giita tap hop va tap hop ta ding ki hidu cva =.

+ A B:Néu moi phan tir ctia tap hop 4 déu thudc tap hop B thi tap hop 4 dugc goi 1a tap hop con
cua tdp hop B. Ki hi¢u :

+ A=B néu Ac B va BC A.

I1. Bai tap

Bai 1. Cho hai tap hop 4= {a;x;y} va B= {a;b} .

Hay dién ki hiéu e; ¢; — vao chd cham cho thich hop.

Loi gidi
yveB xeAaeB ae€A

Bai 2. Cho tap hop 4 ={6;8;10} . Hay dién ki hiéu thich hop €; ¢; —; = vao chd chédm

Loi gii

6eAdTeA{810jc4{6}c4

{6:810} =4 B A{10}c410€ 4

Bai 3. Cho tap hop 4={3;5;7}. Hay dién ki hiéu e; ¢; c; = thich hop vao 6 trong
3

S pE— R S— R — 4

Loi giai
8%A5€A{3;7}CA{5}CA

(357 =4 {T)cADcATe4



Bai 4. Viét tdp hop M céc sO tu nhién 16n hon 12 va nho hon 17, sau d6 dién ky hiéu e; ¢ thich

hop vao chd cham:

13 M 19......c...... M 12.....e. M 16................. M

Loi giai

13eM 19¢M 12¢ M l6e M

Bai 5. Viét tap hop A cac sb tu nhién 16n hon 5 va khong vuot qua 7, sau do dién ky hiéu €; ¢
thich hop vao chd cham:

B AT A6 AS.iiin A

Loi gidi
3¢A47€A6€ A4 5¢A4
Dang 3. Minh hoa tip hop cho truéc bang biéu dé Ven
I. Phuwong phap giai:
Pé minh hoa tap hop cho trude bﬁng biéu dd Ven, ta thuc hién theo cac budc sau:
Budc 1: Liét ké cac phan tir ctia tap hop.
Budc 2: Minh hoa tap hop bang biéu d6 Ven.
I1. Bai tap
Bai 1. Goi P 1a tap hop cac sb tu nhién chin nho hon 8. Hay minh hoa tip hop P bang biéu dd Ven.
Loi giai

P 1a thp hop céc so tu nhién chdn nho hon 8 vay P={0;2;4;6}.

Bai 2. Goi Q 1a tap hop céc s6 tu nhién 1¢ nhé hon 9. Hay minh hoa tip hop O bang biéu d6 Ven.
Loi giai

Tacé Q la tap hop céc sb tw nhién 1é nho hon 9. Vay 0 ={1;3;5;7}



Bai 3. Cho hai tap hop 4= {a;x;y} va B= {a;b} . Hay dung hinh v& minh hoa hai tap hop 4 va B.

Bai 5. Nhin vao hinh vé sau, hay viét cac tap hop 4,8,C,D
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Loi giai

A={An,Binh,Ciic| B ={Cug,Lan} C={1;2;3;4;5} D={1;3;5]
Dang 4: Xac dinh s6 phan tir cia mdt tap hop.

I. Phwong phap giai

* Vi cac tap hop it phan tir thi biéu dién tap hop rdi dém sb phan ti.

- Can ctr vao céc phan tur da duogc liét ké hodc can cu vao tinh chat dac trung cho cac phan tir cia tap

hop cho trudc, ta c6 thé tim duoc sd phan tir cia tap hop do.

- St dung cac cong thure sau:

Tap hop céac s6 ty nhién tr @ dén b co6: b—a+1phantir (1)

Téap hop céc s6 chén tir s6 chin a dén sd chin b co: (b—a):2+1phantir (2)

Tap hop cac sd 1é tir sd 1¢ m dén sd 1é n co: (n—m):2+1ph§n tr (3)

Téap hop céc s tu nhién tir @ dén b, hai sb ké tiép cach nhau d don vi, c6: (b—a):d +1phan it
(Cac cong thuce (1), (2), (3) 1a cac truong hop riéng cua cong thuc (4) ) .

Chu y: sy khac nhau gitra cac tap sau: &, {0}, {J}

I1. Bai tap

Bai 1: Viét cac tap hop sau roi tim sb phan tir ciia mdi tap hop do:

a. Tap hop A4 céc s6 tu nhién x ma 8:x=2

b. Tap hop B céc s ty nhién x ma x+3<5

c. Tap hgp C céc s6 ty nhién x ma x—2=x+2

d. Tap hop D céc s6 tu nhién x ma x:2=x:4

e. Tap hop E cac s6 ty nhién x ma x+0=x

Loi gii
a. Tap hop A cac s6 tu nhién x ma 8:x=2 b. Tap hop B cac sb ty nhién x max+3<5
8:x=2 x+3<5
x=8:2=4 x<2
A =14} B={0;1}

Vay, tap hop 4 c6 I phan Viy, tip hop B c6 2 phin ti.
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c. Tap hop C céc s6 tynhién x max—2=x+2 d. Tap hop D céc s ty nhién x ma

x—2=x+2 x:2=x:4

0x=4 x:2=x:4

C=0 x=0
Vay, tap hop C khong c6 phan tir ndo. D:{()}

Vay, tap hop D khong c6 1 phan t.
e. Tap hop E céc s6 ty nhién x ma x+0=x
x+0=x
x—x=0
0x=0
E={0;1;2;3;...}
Vay, tap hop E c6 v s6 phan ti.
Bai 2: Viét cac tap hop sau bang cach liét ké cac phan tir va cho biét sé phan tir cia mdi tap hop.
a. Tap hop A cic sb tu nhién c6 hai chit sd, trong d6 chit s hang chuc 16n hon chit s6 hang don vi 1a
2.
b. Tap hop B céc sd tu nhién c6 ba chit s6 ma tong cac chir s6 bang 3.
Loi giai
a. Tap hop A4 cac s tu nhién c6 hai chit s, trong d6 chir s6 hang chuc 16n hon chit s6 hang don vi 1a
21a A={20;31;42;53;64;75,86;97} . Tap hop A4 c6 8 phan tir.
b. Tap hop B cac s6 tu nhién ¢ ba chir s6 ma téng cac chit sb béng 31a
B= {102;120;111;201;210;300} . Tap hop B c6 6 phan tir
Bai 3: Hay tinh s6 phan tir ciia cac tap hop sau:
a. Tap hop 4 ={1;2;3;...;2020;2021}
b. Tép hop B cac s6 tu nhién chin c6 2 chit sb.
c. Tap hop C céc s6 ty nhién 1é c6 3 chit so.
d. Tap hop D cac s6 2;5;8;11;...2015;2018;2021.
e. Tap hop E cac s6 7:11;15;;19;...;2015;2019;2023.
f. Tap hop F cac ) 0;5;10;15;...;2015;2020;2025.
Loi gii
a. Tap hop 4 co (2021—1) :1+1=2021 phan tir.
b. Tap hop B c6 (98—10):2+1=45 phan .
c. Tap hgp C co (999—101) :2+1=450 phan ti.

d. Tap hop D c6 (2021-2):3+1=674 phan ti.
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e. Tap hop E c6 (2023—7):4+1=>505 phan t.
f. Tap hop F ¢6 (2025—-0):5+1=406 phan tir.
Bai 4: Goi A 1a tap hop cac sb tu nhién co 3 chir sb. Hoi tip hop A4 c6 bao nhiéu phan tir?
Loi giai
A={100;101;...;999}
Téap hop 4 ¢6 (999—-100)+1=900 phan tir.
Bai 5. Goi M 1a tap hop cac sb tu nhién c6 4 chir s ma tong cac chir s6 bang 3. Hay viét tap hop M
bang cach liét ké cac phan tir va tinh s6 phan tir cua tap hop.
Loi giai
Vi3=34+0+0+0=1+1+14+0=1+2+0+0 nén cac sd c6 4 chir s6 ma téng cac chir s6 bang 3 la:
30001110 1101 1011

1200 1020 1002
2100 2010 2001

Vay M = {3000;1110;1 101;101 1;1200;1020;1002;2100;2010;2001}

Tap hop M ¢6 10 phan ti.

Bai 6: Dung 4 chit s6 1,2, 3, 4 dé viét tap hop 4 gém tat ca cac s tu nhién c6 bon chir sé khac nhau.
Hoi tdp A c6 bao nhiéu phan tu.

Loi gii

Céc chir s6 1; 2; 3; 4 déu c6 thé & vi tri hang nghin, hang tram, hang chuc va hang don vi nhu nhau.
Mot chit s6 & vi tri hang nghin va ba chir sb con lai la cac hoan vi cua chung. Cac s6 théa mén dé bai
la:

_|1234;1243;1324;1342;1423;1432;2134;2143;2314;2341;2413;2431;

A= 3124;3142;3214;3241;3412;3421;4123;4132;4213;4231;4312;4321

Tap hop A c6 24 phan ti.

Dang 5: Tap hgp con.

I. Phwong phap gidi

* Gia st tap hop A c¢6 n phan tir. Ta viét lan luot cac tap hop con:
Khong c6 phan tir nao (D);

C6 1 phan tir;

C6 2 phan tir;

C6 n phan tir.

* Mudn chimg minh tip B 1 con cua tip A, ta cAn chi ra mdi phan tir ciia B déu thude A .

* Pé vibt tap concua A4, ta can viét tap A4 dudi dang liét ké phﬁn tir. Khi d6 mdi tap B g6m mot sd
phan tir cia 4 s& 1a tap con ciia 4.

13



* Luuy:

-Néu tap hop 4 c6 n phan tir thi s6 tap hop con ctia 4 1a 2",

- S6 phan tir cua tap con cia 4 khong vuot qua s phan tir cia 4.

- Tap rong 14 tip con ciia moi tap hop.

I1. Bai tap

Bai 1: Cho 4= {1;3;a;b} , B= {3;b} . Dién cac ki hiéu e,¢,c thich hop vao dau (....)

1.4 3.4 3..B a..B
{1}... 4 (3} .. 4 (3} ..B {a)..B  A4.B
Loi giai
led 3e4 3eB agB
{l}c4 {3} <4 {3 B {a} «B ASB

Bai 2: Cho cic tap hop A={x e N|[9<x<99] : B:{xeN*|x<1oo}

Hay dién dau < hay o vao cac 6 dudi day

N ... N*; A..... B
Loi gidi
N o N*; AcB

Bai 3: Cho céc tap hop: 4 = {1;2;3;4} , B{3;4;5} . Viét cac tap hop vira 1a tap hop con ctia 4, vira la
tap hop con ctia B.

Loi gidi

Céc tap hop vira 1a tap hop con cia A, vira 1a tap hop con cta B -

Tap con khong c6 phan tir nao: &

Tép con c6 mot phéan tir: {3}, {4}

Tap con c6 hai phén tu: {3;4}

Bai 4: Cho tap hop B = {a;b;c} . Viét tat ca cac tap con cia B. Hoi tdp hop B cb tat ca bao nhiéu tap
hop con?

Loi gidi

- Tap hop con ciia B khong ¢ phan tir nao 1a tap &

- Céc tap hop con clia B ¢6 mot phan tirla {a},{b},{c}

- Cac tap hgp con cua B co6 hai phén tr la {a,b} ,{a,c} ,{b,c}

- Tép hop con ciia B ¢6 3 phan tit chinh 1 {a;b;c}

Vay tap hop B co tit ca 23 =38 tap hop con.
Bai 5. Cho tap hop 4= {a,b,c,d}
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a) Viét cac tap hop con clia 4 c6 mot phan tir.
b) Viét cac tap hop con ctia 4 ¢6 hai phan tir.
¢) C6 bao nhiéu tip hop con ctia 4 c6 ba phan tir? c6 bén phan tir?
d) Tap hop 4 c¢6 bao nhiéu tap hop con?
Loi gii
a) Cac tap hop con cia 4 c6 mot phﬁn tur: {a} ,{b} ,{c} ,{d}
b) Céc tap hop con ctia A ¢6 hai phan tir. {a,b},{a,c},{a,d},{b,c},{b,d}.{c,d}
c) Co ba phén tu: {a,b,c} ,{a,b,d} ,{a,c,d} ,{b,c,d}
Co bodn phﬁn tur: {a,b,c,d}

d) Tap hop 4 c6 2%=16 hop con.
Bai 6: Cho tap hop: 4 ={1;2;3;4}
a. Viét cac tdp hop con cia 4 ma moi phan tir cia n6 déu 14 sé chin
b. Viét cac tap hop concia 4.
Loi gidi
a) Cac tap hop con clia 4 ma moi phan tir ciia né déu 14 s6 cha:m{2} {4} , {2;4} ,
b) Cac tap hop concia 4.
Tap con khong c6 phan tir nao: &
Tap con c6 mot phan tir: {1}, {2}, {3}. {4}
Tap con co6 hai phﬁn tu: {1;2} , {1;3} , {1;4}, {2;3}, {2;4} , {3;4}
Tap con co ba phﬁn tu: {1;2;3} , {1;2;4} , {1;3;4} , {2;3;4}
Bai 7: Trong ba tap hop con sau day, tdp hop nao la tdp hop con cta tap hop con lai. Dung ki hi¢u
dé thé hién quan hé mdi tap hop trén véi tap N.
A 1a tap hop céc s tu nhién nhé hon 20
B la tap hop cac so 1é
C 1a tap hop cac s ty nhién khic 20.
Loi gii
A 1a tap hop cée sb tw nhién nhé hon 20 = 4 ={0;1;2;3;...;19}
B 1a tap hop céc s 1= B={1;3;5,7;9;...
C={xeN|x¢20}
AcN, BcN,CcN
Bai 8: Trong céc tap hop sau, tap hop nao 1a tap con cua tap con lai?

a) A={m;n} va B={m;n; p;q)
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b) C 1a tap hop cac s tu nhién c6 ba chir s6 gidng nhau va D 1a tp hop cac sd tu nhién chia hét cho
3.

c) E={aeN|5<a<10}va F{6;7;8;9}

Loi gii

a) Ac B

b) Cc D

c) EcF,FcE,E=F

Bai 9: Chotdp A= {1;2;3}

a) Tap A co tit ca bao nhidu tap con.

b) Viét tap hop B gdm cac phan tir 1a cic tap con ctia A

¢) Khang dinh tdp A4 1a tap con cia B dung khong?

Loi gidi

a)Tap 4 co 23 =8 tap con

b) Tap hop B gbm céc phan tir la cac thp con ciia 41a B ={@,{1},{2}.{3},{1,2}.{1,3},{2.3}.{1.2,3}}
c)Ac B

Bai 10: Viét tip hop cac s6 tu nhién co hai chir s6 sao cho:

a. Co it nhat 1 chirsé 5

b. C6 chir sd hang chuc 16n hon chit ) hang don vi m¢t don vi.

c. Chir sb hang chuc nho hon chit sb hang don vi hai don vi.

Loi gidi

a. Co it nhat 1 chit sd 51a A= {15;25;35;45;55;65; 75;85;95;50;51;52;53;54;56;57;58;59}

b. C6 chir sd hang chuc 16n hon chit ) hang don vi m¢t donvila B= {98;87; 76;65;54; 43;32;21;10}
c. Chir s hang chuc nho hon chit sb hang don vi haidonvila C = {13;24;35;46;57; 68; 79}

Bai 11. Xét xem tap hop 4 c6 1a tap hop con cua tdp hgp B khong trong cac truong hop sau.

a. A={1;3;5}, B={1;3;7}

b. A={x,y}, B={x,y.z}

c. A la tap hop cic s6 tu nhién c6 tan ciing bang 0, B 1a tip hop cc s6 tu nhién chén.

Loi gii

a. Voi A= {1;3;5}, B = {1;3;7} thi Az B

b. Véi Az{x,y} , Bz{x,y,z}thi Az B

c. A l1atap hop cac s ty nhién cé tan cing bang 0, B 1a tip hop cac sé ty nhién chin thi 4 = B
Bai 12. Cho a € {12,18,81} , b= {5;9} . Hay xac dinh tap hop M ={a—b} .

Loi gidi
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M = {12—5,18—5,81—5,12—9,18—9,81—9} hay M = {7,13,76,3,9,72}

Bai 13: Cho hai tap hop: M ={0,2,4,...,104,106} va Q= {X eN’ ‘X lagoahan, x < 106
a) Mbi tap hop c6 bao nhiéu phan tir?

b) Dung ki hiéu < dé thuc hién méi quan hé giita M va Q.

Loi giai
a) Taphop M c6: (106—0):2+1=54 phan tir

Tép O c6: (104—2):2+1=52 phan tir

b) QcM

Bai 14. Chohaitéphqp:Rz{aeN|75SaS85} ; S={beN|75£b<9l}
a) Viét cac tap hop trén bang cach liét ké cac phan tir

b) Mbi tap hop ¢ bao nhiéu phan tir;

¢) Dung ki hiéu c dé thyc hién mbi quan hé giira hai tap hop do.

Loi giai

a) Céc tAp hop trén bing céch liét ké cac phan tr R ={75;76;77;...;84;85} ; S =1{75;76;77;...;89;90} b)
Tép hop R ¢6 (85-75):1+1=11 phan t.

Téap hop S ¢6 (90—75):1+1=16 phan ti.

¢) Méi quan hé giira hai tap hop 1a Rc S

Bai 15: Cho cac tp hop 4 ={2;3;5;7;11} va B={1;3;5,7;9;11}

a. Viét tap hop C cac phan tir thuoc 4 va khong thude B .

b. Viét tap hop D cac phan tir thudc B va khong thude A .

c. Viét tap hop E cac phan tir vira thudc A vira thudc B .

d. Viét tap hop F cac ph?m tir hodc thudc 4 hoac thudc B.

Loi giai

a. Tap hgp C cac phan tir thudc 4 va khong thuoe B 1a C = {2}

b. Téap hop D cac phﬁn tor thugc B va khong thuoc 4 la D= {1;9}

c. Tap hop E cdc phén tir vira thudc 4 vira thude B la E={3;5;7;11}

d. Tap hop F céc phﬁn tir hodc thudc 4 hoac thudéec B la F = {1;2;3;5;7;9;11}
Bai 16: Cho tap hop 4={1;2;3;x;a;b}

a. Hay chi 16 céc tap hop con ciia 4 c6 1 phan tir.

b. Hiy chi rd cac tap hop con ciia A4 c¢6 2 phan tir.

c. Tap hop B ={a;b;c} c6 phai la tap hop con cia 4 khong?
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Loi giai
a. Cac tap hop con ciia 4 c6 1 phan tir 1a {11:42}:{3}:{x} s {a}:{b}
b. Céc tap hop conclia 4 c6 2 phan tir 1a {;2},{L;3},{Lx},{La};{L:b}.{2:3},{2:x},{2;a};{2;b}

{3:x},{3sa};{3:b} .{3:x}.{3:a}:{3;b} . {x;a};{x;b} ,{a;b)

c. Bz 4

Bai 17. Tinh s6 diém vé mén toan 16p 6A trong hoc ki I. Lop 6A c¢6 40 hoc sinh dat it nhét mot diém
10; ¢6 27 hoc sinh dat it nhat hai diém 10; ¢6 19 hoc sinh dat it nhat ba diém 10; c6 14 hoc sinh dat
it nhat bon diém 10 va khong ¢6 hoc sinh nao dat dugc nam diém 10. Dung ki hiéu < dé thuc hién
mdi quan hé giita cac tip hop hoc sinh dat s6 cac diém 10 cta 16p 6A, rdi tinh tong s6 diém 10 cta
16p do.

Loi giai

Goi 4 1a s6 hoc sinh dat it nhat 1 diém 10

Goi B 1a s hoc sinh dat it nht 2 diém 10

Goi C 1a s hoc sinh dat it nhit 3 diém 10

Goi D 1a sb hoc sinh dat it nhat 4 diém 10

Vi hoc sinh dat 4 diém 10 thi s& dat 3 diém 10nén D= C

Vi hoc sinh dat 3 diém 10 thi s& dat 2 diém 10 nén C c B

Vi hoc sinh dat 2 diém 10 thi s& dat 1 diém 10 nén B 4

Vay DcCcBc A4

* S6 hoc sinh dat diing 4 diém 101 14 = S6 diém 10 1 14.4 =56

S6 hoc sinh dat ding 3 diém 1012 19-14=5 = S6 diém 10 1a 5.3=15

S6 hoc sinh dat ding 2 diém 1013 27-19=8 = S6 diém 10 1a 8.2=16

S6 hoc sinh dat dting 1 diém 10 1a 40—-27 =13 = S6 diém 10 1a 13.1=13

Vay tong s6 diém 10 cua 16p 6A 1a 56+15+16+13 =100
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